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ПАРАГЕНЕТИЧНІ ЗВ’ЯЗКИ У ЛІСОВИХ МАСИВАХ 
(НА ПРИКЛАДІ СТАРОБЕРДЯНСЬКОГО ЛІСНИЦТВА) 

Гришко С.В., асистент, 
Мелітопольський державний педагогічний 
Університет імені Богдана Хмельницького 
gryshko245@gmail.com 

Старобердянське лісництво розташоване за 18 км на північний схід від 

міста Мелітополь і знаходиться між селами Новопилипівка і Вознесенка на 

березі річки Молочної. Лісництво закладене у 1846 році І.І. Корнісом, а у 

1859 році на його базі створене степове лісництво «Бердянське». У 1879 році 

лісорозведення продовжив П.М. Савицький, який за колекцію дерев у цьому 

лісництві одержав бронзову медаль Всесвітньої Паризької виставки. Разом із 

ним працював і Г.М. Висоцький – відомий ґрунтознавець, який вивчив вплив 

гідрокліматичних і ґрунтових умов на розвиток рослин лісу, а також вплив лісу 

на природне середовище та водний баланс ґрунтів [1]. На сучасному етапі 

Старобердянське лісництво входе до складу Мелітопольського держлісгоспу, 

який також включає Семенівське, Богатирське, Приазовське і Шелюгівське 

лісництва, базисний розплідник та цех переробки [4]. 

Старобердянське лісництво є одним з найбільш мальовничих кутків 

Мелітопольщини і вирізняється не тільки площею масивних насаджень деревно-

чагарникових видів (1132 га), але і їх універсальністю та екзотичністю. В його 

межах зростають черемха віргінська, софора японська, бундук дводомний, 

маклюра яблуконосна, бархат амурський, форзиція плакуча, айлант найвищий, 

гледичія звичайна, а також 14 різновидів верби. Тут мешкають лосі, косулі, 

білки, куниці, борсуки, кабани, зайці, лисиці. З птахів – сова вухаста, омелюхи, 

снігурі, жовтоголовий корольок – найменший птах нашої країни [2]. 

Старобердянський ліс у значній мірі відрізняється від інших лісових масивів 

степової зони: видовим складом рослин і тварин, ландшафтними умовами тощо. 

Відміни обумовлені його розташуванням: ліс знаходиться у пониззі, в заплаві 

долини річки Молочної. 
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Лісництво – це зелений оазис серед посушливого приазовського степу, в 

якому чітко прослідковується природне співіснування і взаємодія степу, лісу й 

природного водного об’єкта – річки Молочної. Старобердянське лісництво як 

антропогенний ландшафт не ізольований від навколишнього середовища: зразу 

після утворення він вступив в тісний взаємообмін речовиною і енергією з 

суміжними комплексами, утворивши з ним своєрідну парагенетичну систему. З 

одного боку, антропогенний ландшафт (як і природний) залежить від оточуючих 

комплексів, прямий вплив яких може бути досить значним. З іншого боку, 

антропогенні ландшафти самі впливають на суміжні комплекси, утворюючи 

умови зворотнього впливу. 

Функціональну парагенетичну систему в даному випадку утворюють ліс та 

прилеглі до нього ділянки поля (степу), річки, населеного пункту та 

автомагістралі. В результаті різних типів взаємодії змінюється мікроклімат 

(зменшується швидкість вітру, помітно знижується випаровування), 

співвідношення деревно-чагарникових і трав’яних видів, біорізноманіття, 

ландшафтні умови. Лісовий масив сприяє більш рівномірному розподілу і 

накопиченню снігу, в результаті чого знижується поверхневий стік та 

збільшується рівень ґрунтових вод, що так необхідно в умовах посушливого 

степу, збільшується вологість ґрунтів. Один з найактивніших елементів 

взаємодіючої системи лісу і поля це тваринний і рослинний світ. 

Спостерігається збагачення флори і фауни у порівнянні з безлісою місцевістю 

(трав’яниста злакова рослинність переходе у чагарниково-деревну, степові 

переважно маленькі гризуни змінюються ссавцями, збільшується кількість 

птахів). Тобто збільшується біорізноманіття і степ переходе у галявину з 

функціями лісостепу. 

Наступна взаємодіюча система це ліс та річка. Близьке співіснування лісу і 

річки сприяє закріпленню її берегів, що так необхідно в умовах ерозійних 

процесів на цій території, змінюється мікроклімат (зменшується випаровування, 
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підвищується вологість), збільшується біологічне різноманіття і підземний стік 

та як наслідок підіймається рівень ґрунтових вод. 

Ліс вступає у взаємозв’язки не тільки з природними, але й з 

антропогенними об’єктами, наприклад, населеним пунктом. Близьке 

розташування населеного пункту впливає практично на всі складові лісу, а саме: 

регулювання біологічного різноманіття (вирубка лісу, полювання тощо), 

використання лісу у рекреаційних і туристичних цілях, засмічення побутовими 

відходами. Лісовий масив у свою чергу теж здійснює вплив на населений пункт, 

але його дія менш помітна і носить позитивний характер. Вона виражається у 

зміні мікроклімату (зменшується швидкість вітру, помітно знижується 

випаровування), збільшенні біорізноманіття (з’являються нові види птахів і 

ссавців). Таким чином, таке співіснування лісу і населеного пункту носить більш 

позитивний характер для населеного пункту, ніж для лісу. 

Наступна взаємодіюча система це ліс↔автомагістраль. Безпосереднє 

співіснування лісу та автомагістралі має в своїй більшості негативні наслідки, 

ніж позитивні, тому що автомагістраль є екологічним бар’єром в природному 

середовищі і виступає перепоною для мешканців тваринного світу, але в той же 

час затримує танення снігу, збільшуючи цим підземний стік. Лісовий масив в 

свою чергу виступає повітряним бар’єром, тим самим зменшуючи швидкість 

вітру, а також сприяє покращенню естетичних функцій ландшафту. 

Таким чином, наявність парагенетичних взаємозв’язків призводить до 

необхідності вивчення лісокультурних ландшафтів не самих по собі, а в 

комплексі з оточуючим середовищем. Ці ж парагенетичні взаємозв’язки 

зобов’язують при проектуванні уважно і глибоко вивчати те природне 

середовище, на яке накладаються антропогенні комплекси. Необхідно, щоб 

новоутворені антропогенні комплекси найбільш раціонально і гармонійно 

вписувалися в же існуючі ландшафти. В цьому і є найважливіший принцип 

антропогенного ландшафтознавства – принцип природно-антропогенного 

сумісництва [3]. В даному випадку започаткування Старобердянського 
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лісництва у безлісому сухому степу досить раціональне, гармонійне і 

економічно вигідне рішення. Тисячагектарний масив лісу здійснив помітний 

вплив на місцевий клімат, постав захистом від несприятливих антропогенних 

процесів (водної і вітрової ерозії, пилових бур, зсувів ґрунту тощо), відновив і 

примножив біологічні та рекреаційно-туристичні ресурси території. 
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